

ADMON. Y TALLERES  
Puerta la Sierra, n.º 2  
TELÉFONO 130  
Núm. atrasado, 25 cents.

# LA ATALAYA

DIARIO DE LA MAÑANA

REDACCION  
San Francisco, n.º 23  
TELÉFONO 130  
Número suelto, 5 céntos

AÑO XXVI.—Número 9.866

SANTANDER—Jueves 26 de diciembre de 1918

Teléfono número 139

## D. Antonio Martínez Díaz de la Campa

FALLECIO EL DIA 20 DE DICIEMBRE DE 1918

A LA EDAD DE 27 AÑOS

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Su madre doña Aurea Díaz de la Campa; hermanos Carlos, José, Francisco, Josefa y María; hermano político Valentín Mediavilla; tias doña Dolores Díaz de la Campa, doña Ricarda y doña Remedios Martínez Encinas; tios políticos, sobrinos, primos y demás parientes.

RUEGAN a sus amistades una oración por el alma del finado y asistan a los funerales que se celebraran en la iglesia parroquial de Treceño, el día 31 del actual.

Treceño, 25 de diciembre de 1918.

## SANTORAL

Día 26.—Jueves.—San Esteban, protomártir, San Marino y San Dionisio, papa y confesor.

Día 27.—Viernes.—San Juan, apóstol, San Teodoro, Santa Nicereta y Santa Violante.

### La política exterior de España

#### hablando con el marqués de Lema

El regreso del conde de Romanones marca un momento interesante en la política exterior de España.

Nos ha parecido interesante, por ello, hablar con el marqués de Lema, por haber sido el titular de la cartera de Estado durante los dos últimos Gabinetes conservadores, está capacitado para discutir con el acierto y la serenidad que le caracterizan, acerca de los problemas de nuestra política exterior.

Ha aquí lo que el ilustre político ha tenido a bien decirnos:

De los resultados del viaje del señor conde de Romanones a París, ya será tiempo de juzgar, como del árbol, por sus frutos. De lo que ha precedido y acompañado a su visita, pareciera que está bastante claro cuanto se refiere a la espontaneidad de la invitación, y de demasiado clara la "efusión" de las atenciones oficiales.

Todo ello, con ser importante, pues se trata del jefe del Gobierno español es mucho menos que los síntomas que ofrece la Prensa francesa, aunque "La Epoca" haya fijado bien anoche el papel de avanzada patriótica y gubernamental que aquella representa, reduciendo así sus manifestaciones a su verdadero valor. Aun así, es bastante.

Respecto a nuestra actitud con relación a Francia e Inglaterra, por lo que al Gobierno conservador toca, nada tengo que añadir a lo dicho en las Cortes. Nuestra política, consagrada en 1904, 1907 y 1912, no se interrumpe durante los cuatro años de guerra, dentro de la paz; pues esa es la esfera de nuestros Convenios. Pero es claro que la neutralidad que practicamos desde 1.º de agosto de 1914, y que los sucesivos Gabinetes se han fiado de seguir fielmente iba impregnada, dentro del cumplimiento de los Convenios de El Haya y la Declaración de Londres, de la amistad y benevolencia que de esa situación política internacional se deducía.

Pero, ahora, dado el resultado de la guerra, parece (ya lo dije en el Congreso) poco arriesgado el recordar lo que de ahora conocen las cancellerías, y el partido conservador no busca títulos de una más o menos remota simpatía extranjera para su fuerza y arraigo en la opinión española, la cual juzgará si la política internacional que inauguramos y seguimos respondió a los intereses y compromisos de España, único norte en que los Gobiernos deben inspirarse.

Hoy procede sólo consignar que el régimen actual de Marruecos es el establecido en los Tratados, singularmente en el franco español de 1912, y que para alterarlo se necesita el consenso de todas las partes contratantes, y el referente a Tánger no puede apartarse cuando menos de lo indicado en esos Convenios, ya desarrollado en proyecto por todo orden aconsejarian, sin embargo, otra solución más favorable no sólo a España, sino a los mismos intereses generales que representan a las Naciones llamadas a intervenir especialmente en los asuntos de la ciudad africana y su zona.

Es claro que dentro de la mejor amistad y armonía, España, abierta siempre a modificaciones razonables y convenientes, no podrá aceptar ninguna que altere en su perjuicio, y del sistema ge-

neral de Marruecos, las estipulaciones de los Tratados que ninguna Nación y menos las que lucharon por el Derecho y la Justicia con tanto tesón, pueden mirar de otro modo que con grandísimo respeto, bien alejado del concepto de los "chiffons de papier", de triste memoria.

Estas cosas internacionales son obra de todos y nadie debe monopolizar; actitudes, y mucho menos allí donde debe reflejarse lo que es verdad, ó sea que, a despecho de impresionalidades sin responsabilidad y de propagandas desenfrenadas, el espíritu público consciente y los que pesan en la dirección de los asuntos públicos en España han sentido y practicado siempre, en la Península y Africa (en Africa digo y estoy dispuesto a probarlo), la política de afecto y simpatía que respondía al espíritu de nuestros compromisos con Francia e Inglaterra.

Por ello, no puedo menos de deplorar la actitud, en general, y las manifestaciones, en particular del conde de Romanones, reflejando en sí y para beneficio de su política de orden interior, lo que todos debemos tener en el acervo común nacional.

El actual jefe del Gobierno tiene, en ese aspecto político, que tanto cultiva, un título: el de la bien ponderada declaración de abril de 1917, cuando abandonó el Gobierno, efecto de una divergencia con sus compañeros de Gabinete, aún no bien explicada; pero en las obras que son las que demuestran los amores, los conservadores podríamos, si lo juzgáramos oportuno y digno, establecer un parangón, que rebajaría un poco esos alardes, que tan bien administra y aplica a la política interior, que no hay que ser muy malicioso para creer que estuvo bastante presente en su espíritu cuando decidió su viaje a París.

Por hoy me bastaría con que se me explicase por qué, requerido amistosamente, en agosto de 1916, a declarar su punto de vista en el tratado internacional de Romanones, dejó al Gobierno conservador de junio de 1917 la misión de establecer el régimen aplicable a esos buques en puertos y aguas españolas.

(De "La Epoca".)

### Así canta el ciego...

Esta noche es Nochebuena, y mañana Navidad, dame la bola María, que me voy a emborrachar.

Cuélgate de mi brazo, que con una morena cruzar quiero esta noche el Muelle de Pereda. Desóyeme micamientos, que si eres casadera, no vas sola conmigo, que vas con mi nobleza, y aunque el coro murmure, contra las malas lenguas tenemos un osado: muy limpia la conciencia, está la noche clara, ¿dudas mi dulce prenda? ¡Anda! Toma mi brazo... Esta noche es Nochebuena.

Ven a la clásica misa de gallo en la Catedral, no temas a los borrachos, que nada, mi amor, te harán. Es pintoresco y curioso, verlos roncos vocear, y y que dejarlos, dejarlos... como una necesidad. Son la salsa de esta noche, son la musa popular, son borrachos simplemente ¡no borrachos de champagne! En sus grescas son hidalgos, no tiran nunca a dañar,

es una noche... una noche! y mañana Navidad.

Antes de que yo te deje si tú quieres vida mía, tomáremos unos chubros en la primer churrería, y como la masa sola no es de lo más digestiva, bueno será algún traguito, dame la bola María.

Dámela llena de néctar, néctar que haga delirar con exaltados lirismos de un alma sentimental. Eséncias cosas de España que ansío loco soñar con los siglos de grandeza que algún día volverán. Háblame, aun siendo mentira, de que vamos a ganar en la lucha venidera, la batalla espiritual. Quiero ver las carabelas sobre las olas del mar, y a Colón en una cofa escrutando el más allá. Léveme a Burgos, la fibra romántica del sofá, recoger quiero los claustros de su hermosa Catedral.

Alugo caiga en Toledo, que yo prometí al entrar, como un caballero andante decirle: ¡Salve Imperial! Reposo buscaré al cuerpo y tornaré a caminar ginefe en petro andaluz hacia la Universidad, que en Salamanca se dice que acaban de exorcizar a Fray Luis, y si ello es cierto, a su clase volverá, y yo, español y estudiante... ¡allí no puedo fallar!

Dame la bola María, vino de gloria será el vino que a mi me pierda, en noche tan especial. Heor, néctar... sangre acaso de nuestra España inmortal... Déjame solo, muy solo... ¡Que me voy a emborrachar!!

tenía familia—la de su hermano el notario don Ramón López Peláez—y con nosotros permanecía todo el tiempo que sus arduos deberes le dejaban libres. Y todos los años iban nosotros a saludarle, a besar su anillo, y siempre oíamos de sus labios las mismas palabras de cariño y amor.

Para LA ATALAYA tenía el ilustre prelado atenciones y confidencias que no olvidaremos nunca. Más de una vez nos honró con las primicias de sus pensamientos, y cuando daba a las prensas alguno de sus libros, esos libros que son monumentos de erudición y de galanura a LA ATALAYA se lo enviaba con expresivas dedicatorias.

Como homenaje a su figura preeminentemente, pensáramos hacer un artículo. Pero el artículo nos le da hecho un general insigne, el general Gómez Núñez, que en un periódico madrileño, "La Jornada", dice del sabio príncipe de la iglesia, todo lo que nosotros, con más torpeza pudiéramos decir.

He aquí el notabilísimo artículo: Una tosca cruz de madera señalaba al viajante la cúspide del puerto de Manzanal, en la provincia de León, sobre la carretera de Madrid a La Coruña.

Garca de esa cruz se asienta el pueblo de Manzanal, aldea pobre y triste, de miserables viviendas y escasos vecinos. Al borde de la carretera asoman las techumbres de paja de algunos barracones. En uno de ellos, donde se alojaba el puesto de la Guardia civil, nació, el 31 de agosto de 1866, Antolín López Peláez.

Era su padre guardia de segunda clase, tan lleno de honradez como de familia, cuya alimentación tenía que sufrir pavorosas abstinencias. El pequeño Antolín pasó con sus hermanos hambre y penas, en noches frías de invierno, cuando la nieve y la ventisca penetrando en la destaralada vivienda, hacían insuficiente la raída capa vieja del modesto guardia, que le servía de único abrigo al amor de una moretina lumbre, sin más alimento que el uterugudo de pan de centeno, trago de agua pura y fresca, que abunda en aquella montaña.

Así creció, recio y valiente, resignado y contento con su suerte, el que hoy, por sus méritos, es asombro del mundo.

Buscando horizontes para ir creciendo su prole; pensó su padre en dos soluciones: procurar para Antolín una beca gratuita en el Seminario de Astorga y solicitar su ingreso en el Colegio de Guadalupe jóvenes del benemérito Instituto. Previa reñida oposición, ganó la beca el joven estudiante, y sin perder tiempo le llevó al Seminario. Pocos días después llegó la concesión de ingreso en el Colegio de Valdemoro. No tuvo ya efecto. Dios lo había dispuesto de otra manera. El que pudo ser veterano militar, quedó convertido en valeroso soldado de Cristo.

Tanta fué la aplicación del nuevo seminarista, unida a su prodigioso talento, que no tardó en señalarse como un caso asombroso en las aulas eclesiásticas. Ganó el grado de doctor en Teología y Derecho, con notas de sobresaliente en todas las asignaturas, y aun le dejaban tiempo los estudios para redactar el "Griterio Tridentino", periódico que se publicaba a expensas del obispo Grau.

No hace muchos meses que en un discurso en honor de aquel ilustre obispo de Astorga, natural de Cataluña, refería el ahora arzobispo de Tarragona, la emoción con que por primera vez besó su anillo pastoral la noche en que aquel prelado se refugió en el Seminario por haberse declarado fuego en el Palacio Episcopal; ese anillo, regalado por la familia del virtuoso Grau, es el que actualmente ostenta el arzobispo de Tarragona, y lo prefiere a otros más ricos que posee.

Ordenado antes de cumplir la edad canónica, fué nombrado cura párroco de "Mombuey", en las cercanías de la frontera portuguesa, y a los veintitrés años no cumplidos alcanzó, por rigurosa oposición, la Canonía Magistral de Lugo, que sirvió durante seis años, acreditando condiciones de escritor eminente. Sus servicios a la provincia fueron recompensados con la designación de hijo adoptivo de Galicia.

De la Magistratura de Lugo pasó por oposición, a la Doctoral de Burgos, donde continuó las luchas periodísticas, colaborando sin cesar en publicaciones nacionales y extranjeras, defendiendo la Iglesia con orientaciones originales de polemista temible y de propagandista incansable.

En 1904 fué elevado a obispo de Jacca. Allí acreció su fama merced al trabajo asiduo y a la solicitud paternal en favor de los humildes, lema constante de su existencia, que desarrolló en más amplia esfera desde 1907 que fué elegido senador del reino. El mejor elogio que su labor merece en el ejercicio de ese alto cargo, es el que en una discusión le dedicó uno de sus impugnadores, llamándole "Apóstol de la justicia".

Fués preconizado arzobispo de Tarragona el año 1913.

Diffícil era ese cargo para un leonés, pero no tardaron los catalanes en per-

catarse de la adquisición que habían hecho, y en toda la región era venerado y querido como uno de los más nobios sostenes de su progreso. Rápidamente fundó un Museo, estableció una Agencia católica de información, organizó el primer Congreso litúrgico, y su nombre y su fecunda actividad tenían tanto relieve, que acababa de ser elegido presidente del Consistorio de Juegos Florales regionales, institución antiquísima, encargándose de pronunciar el discurso de este año en catalán, lengua que poseía.

Los folletos, artículos y estudios que ha escrito son innumerables. Llevando publicados 36 libros, campeando en todas sus obras la erudición y la sima y la corrección de estilista infatigable. En homenaje a su sabiduría le fué regalada una pluma de oro, por suscripción, entre los escritores católicos de España y América.

Los rasgos de su carácter iban siempre encaminados al mayor esplendor de la religión, dando a conocer en el Congreso penitenciario de La Coruña, de haber sido fraile el primer impugnador de la pena de muerte. Es el primer arzobispo que ha visitado nuestra zona de Marruecos, difundiendo allí las santas doctrinas, fraternizando con nuestros soldados y con los naturales del país. Hace un año, en plena lucha mundial, dió heroica muestra de su grandeza de alma, visitando el frente francés, presentándose en las trincheras dando ánimos y consuelo al soldado católico, con vibrante palabra y fervorosas oraciones, haciendo votos por su victoria.

El culto a la memoria de sus padres y a la humildad de su origen lo alteraba con la constante devoción de su vida, dedicada por entero a practicar el bien, y a la defensa de las clases modestas. No se envanece por la altura ni se doblegó a la adulación. En el púlpito, en la Prensa, en el libro era esclavo de la verdad.

Ómos preguntarle una vez si no tenía alguna cruz. "No—contestó—; mi gran cruz es ésta", señalando la de Jesucristo de su pectoral.

Nosotros recordamos entonces aquella tosca cruz de madera que corona el puerto de "Manzanal", a cuyo amparo creció Antolín López Peláez sus primeras oraciones.

SEVERO GOMEZ NUÑEZ  
General de Artillería

### FRENTE AL DESORDEN

#### Cúmplase la ley por encima de todo

Hasta ahora las algaradas de los separatistas de Cataluña y de Vizcaya sólo nos habían mostrado el lado ruidoso. Ya son trágicas. Ya ha corrido la sangre de los patriotas y de los servidores de la ley. En Bilbao ha sido asesinado un pobre muchacho, uno de esos pobres muchachos apenas salidos de la adolescencia, que en un medio hostil salen a dar vivas a España y a dar un ejemplo de civismo y de valentía a muchos españoles. Además de esta sangre inocente ha corrido también en Barcelona una sangre heroica; la de un teniente de Seguridad a quien un malvado, hizo un disparo por la espalda, y que a la hora en que escribimos estas líneas se encuentra en la agonía.

Nos parece que esto es ya bastante. Los empresarios de la farsa, ocultos detrás del cortinón y a cubierto de tiros y de golpes, deben sentirse satisfechos. Ahora le toca la vez al Gobierno, que debe proceder con toda prontitud, eso sí, pero al mismo tiempo con mucha energía.

No se puede consentir que en las principales poblaciones españolas se corra la pólvora como en los zocos marroquíes. No se puede consentir que salga una señora a misa y caiga fusilada como si estuviese en Reims en los días de más furioso bombardeo. Ya el gobernador de Barcelona ha prometido que no se volverá a alargar el orden y que los que intenten alterarlo sentirán sobre sí todo el peso de la ley.

Bien nos parece este propósito, aunque algo tardío. Desde el primer momento debió ponerse en práctica y se hubiera ahorrado toda esa sangre derramada. Ese es el primer paso para la europeización. En ninguna capital del mundo, como no sea en Lisboa o en Petrogrado, la vida de los pacíficos transeúntes se ve perturbada por esos alborotos, que en nuestra Patria parecen haber tomado carácter endémico. Uno de los principales fundamentos de toda democracia y de toda libertad, es el respeto al orden público. Y deber de los gobernantes es mantenerle por encima de todo, pase lo que pase.

Nadie podrá quejarse de tiranía ni de opresión. Un país donde se permite cantar en los sitios públicos y a ciencia y paciencia de la autoridad, un himno de asesinos como el "Segador" en que se excita al dogliello de los españoles; un país donde se vitorea a Vizcaya libre, sin que caiga sobre los vitoreadores ninguna sanción, ha dado ya suficientes pruebas de tolerancia. Lo que no se puede consentir es que los mismos que vitorean impunemen-

te a Vizcaya libre, hagan fuego y hieran mortalmente a los que, con mejor derecho que ellos, vitorean a España en tierra española.

Intervenga el Gobierno e intervenga con toda energía para evitar males mayores. No dé lugar a que los buenos ciudadanos tengan que defenderse por sí mismos y sobrevengan los conflictos sangrientos en las calles. Acébase de una vez la impunidad de que han gozado los ingratos enemigos de España. Pero no se olvide a la hora de las energías, de los principales culpables. No son sólo los que saben a las calles los principales perturbadores. Son los que hipócritamente sostienen y alientan esas campañas vituperables. Son los altos personajes bienquistos en los ministerios, donde caciquen y obtienen pingües beneficios a los que alcanza responsabilidad mayor. Ellos que se enriquecen merced a un régimen de favor y de privilegio, y que luego dedican parte de los millones así obtenidos, a echar leña al incendio.

Con ocasión de uno de los crímenes atentados cometidos por los separatistas, decía en la Delegación de Vigilancia, uno de los autores: "Esto se arregla con unos días en la cárcel y con 5.000 pesetas de fianza..."

¡Y pensar que esas cinco mil pesetas, con otras cinco mil tan mal empleadas, y muchísimas más, han sido ofrecidas merced a un arancel protector, que sacrifica a España, en beneficio sólo de los separatistas!

Por ahí debe empezarse. Por atar corto a los santones, por no prestarse a sus planes, por no extremar con ellos la benevolencia como se ha venido haciendo. Es un juego intolerable el de esos elementos; con una de sus manos ahofetan a España y la otra la extienden ávidamente hacia la cóngrua y el privilegio.

Si quieren ser rebeldes que lo sean con todas las consecuencias. Y si quieren dar golpes que se expongan a recibirlos también. Que sepan lo que cuesta asesinar en las calles a un teniente de Seguridad. Seguramente que al saber el coste renunciarán al entretenimiento.

### NOTAS MUNICIPALES

LA SESION DE HOY  
Hoy, a las cinco de la tarde, se reunió el Ayuntamiento en sesión ordinaria, que no se celebró ayer a causa de la festividad del día.

Como unas veces por la intemperancia de los concejales republicanos y otras por la falta de hecho del alcalde no han podido despacharse los asuntos del día en las tres últimas sesiones, en el orden del día de la de hoy figuran treinta dictámenes de distintas Comisiones.

Sigue todavía sin despachar el asunto de la transacción con el señor Mezquita y mucho tenemos que consumar el tiempo reglamentario, siendo causa de que queden sin despachar otros muchos asuntos de verdadero interés.

Como con ese sistema se entorpece la vida municipal, se retrasa la concesión de sepulturas, de socorros, de permisos para construir y para abrir establecimientos, etc., creemos que debiera empezarse por despachar aquellos asuntos que no hayan de ser objeto de discusión dejando para el final aquellos otros que pueden servir de retexto a ciertos concejales para demostrar que un hombre, puede estar hablando dos o tres horas seguidas sin decir nada.

Así la verborrea de algunos concejales ocasionará menos perjuicios al vecindario.

SINFORTANO RODENAS  
Por reforma de local líquida las existencias de impermeables, abrigos, faldas, batas y otros.

### El concierto de Gacituaga

Mañana, Dios mediante, se celebrará en la Sala Narión el "recital" de piano a cargo del notable artista Carlos José de Gacituaga. El programa constará de tres partes, que estarán repartidas en la siguiente forma:

PRIMERA PARTE  
Preludio coral y fuga, por C. Franck. Vascogandas y Allegro de concierto, por E. Granados.

SEGUNDA PARTE  
Sonata op. 5, a.) Allegro maestoso o. b.) Andante. c.) Scherzo Allegretto enérgico. d.) Intermezzo andante molto. e.) finale Allegro moderato, por Brahms.

TERCERA PARTE  
San Francisco predicando a los pájaros. Polonesa número II, Danza de gnomos. Venecia y Napoli, Tarantella par F. Liszt.

El "recital" empezará a las seis en punto de la tarde.  
Ya están despachándose las localidades en la taquilla de la Sala Narión.  
El concierto promete ser un verdadero concierto musical.

### EL ARZOBISPO DE TARRAGONA

La muerte de este esclarecido príncipe de la iglesia ha sido sentida en Santander como si fuese un montañés desaparecido. Y realmente lo era. Todos los años venía aquí, donde

# Gran Casino del Sardinero

Hoy jueves, a las cuatro y media de la tarde  
"La locura de New-York", tres partes.  
Variatés: OLIMPIA D'AVIGNY, canzonetista.

## LAS SUBSISTENCIAS

El gobernador civil nos facilitó ayer para su publicación, el siguiente telegrama recibido de la Subsecretaría de Abastecimientos:

"Ruego a V. S. que con la mayor premura haga publicar en la Prensa y comunique a las entidades interesadas el siguiente aviso: La Comisión reguladora del Comercio de aceite de oliva constituida en el ministerio de Abastecimientos abre una información escrita para que hasta el 5 de enero próximo manifiesten los industriales, agricultores, comerciantes y particulares en general, cuando crean oportuno en relación con el problema del abastecimiento del mercado de aceites, precios y desarrollo de las industrias que los utilizan como primera materia, y conveniencia de exportar el sobrante después de surtido el consumo interior a precio tasado."

## GRAN CASINO DEL SARDINERO

A pesar del temporal de agua, viento y frío con que quiso distinguirse el día de Navidad, primero de verdadero invierno que hemos tenido hasta ahora, el Casino del Sardinero se vio concurrido, hasta el punto de que muchas personas no pudieron encontrar butaca vacía en el teatro.

Gustó mucho la interesante y bonita película "El canto de la agonía", que además de su fotografía admirable y bellos paisajes está muy bien interpretada.

Olimpia d'Avigny cosechó muchos aplausos con sus nuevas canciones, que dipe con la intención y la maestría que le ha dado tanta fama.

Hoy se proyectará en la sesión de las seis y media de la tarde, una preciosa y curiosa película en tres partes, titulada "La locura de Nueva York", de asunto lleno de interés, con preciosas vistas de la gran ciudad y admirablemente interpretada.

Pasado mañana empezará a proyectarse en la pantalla del Gran Casino una película en seis episodios, de dos partes cada una, titulada "La favorita del Rey".

Es una de las mejores producciones de la marca "Júpiter", ejecutada por los mejores de sus artistas, entre ellos la hermosa Bianca D'Origlia y de un interés novelesco extraordinario.

La proyección de estos episodios se hará en las sesiones de las seis y media de la tarde.

El baile cena que se había proyectado para la noche de Navidad y fue aplazado atendiendo amables indicaciones de algunas familias, se celebrará la noche del primero de enero, empezando a las nueve y media.

Se encarece a las familias que se propongan asistir a esa aristocrática fiesta lo manifiesten cuanto antes en la Secretaría del Casino o en el Restaurant, a fin de que el servicio pueda disponerse de la manera más perfecta posible.

La fiesta consistirá en un diner de moda y después baile-cotillon.

Se recomienda el traje de soiré a las señoras y será de rigor el de etiqueta o uniforme en los caballeros.

## Gobierno civil

**DOS VACANTES**  
En los partidos de Reinos y Villacarrion se hallan vacantes, por fallecimiento, los cargos de subdelegados de Farmacia y Medicina, respectivamente, y según anuncio publicado en el "Boletín Oficial", se conceden treinta días para que los concursantes a las plazas presenten sus solicitudes en el Gobierno civil (Inspección provincial de Sanidad), acompañadas de documentos justificativos de méritos y servicios.

**DE LA PASADA EPIDEMIA**  
Por el señor gobernador se recuerda a los alcaldes que no han enviado los datos de gripe que han de servir de base para la formación de la estadística sanitaria que ordena la superioridad, el inmediato cumplimiento de este servicio, que no puede sufrir más dilaciones.

## Fecha de los exámenes en los centros docentes

El ministerio de Instrucción publicó en la "Gaceta" el real decreto y preámbulo fundamental siguientes:

"Las frecuentes peticiones de exámenes extraordinarios ha originado repitidas y distintas concesiones por parte del ministerio de Instrucción pública, interpretándose con un criterio de extraordinaria amplitud las disposiciones vigentes, cuya observancia conviene recordar, a fin de que en lo sucesivo se restablezca la disciplina académica en cuanto a exámenes de asignaturas se refiere.

Han tenido alguna justificación las autorizaciones otorgadas en el presente curso por la situación sanitaria que ha atravesado el país; pero no debe olvidarse que, por lo general, la Administración ha procurado restringir tales concesiones, llegando incluso a anunciar en alguna ocasión que en lo sucesivo se aplicará estrictamente el reglamento dictado en 10 de mayo de 1901 acerca de esta materia.

A fin de evitar la repetición de lo ocurrido, y para reintegrar en todo caso

## Los paquetes de Prensa

Con objeto de atender a las frecuentes reclamaciones que en la prensa se formulan sobre extravío de paquetes, el señor Navarrotreverter ha dirigido una circular, en la que dice:

"Debo recordar a todos que, si bien los periódicos, en general, circulan sin las formalidades que se exigen para la correspondencia certificada, su curso va confiado a la honradez de los funcionarios del ramo, que ha de ser su principal garantía, y que el interés general de facilitar la difusión de la prensa, como obra principal de progreso y cultura demanda que el Cuerpo de Correos auxilias valiosísimo ponga el mayor cuidado en la manipulación de esos envíos ya que si por errores en su curso se retrasa la llegada al punto de destino, pierden la actualidad y su valor, motivando daños materiales a las Empresas y perjuicios de índole más elevada al público que con avidez espera la llegada de este importante medio de difusión del pensamiento.

## TRIBUNALES

Anteayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Instrucción del distrito del Este, seguida a Pedro Vela Fernández, Ginés Gómez, (este fallecido), y Juana Moldero, por que durante la noche del 22 al 23 de junio del año 1917, en la calle del Rincón de esta ciudad, tuvieron una disputa Ginés Gómez y Julio Aizcorbe, y con el objeto de separarlos y evitar que se agredieran, intervino Claudia Alonso Sánchez, a la que el Ginés acometió con una navaja, causándole lesiones que necesitaron 40 días de asistencia facultativa. Los otros dos procesados, Pedro Vela y Juana Moldero, ocultaron el arma con que se causaron las lesiones, con el propósito de favorecer la impunidad del autor del delito, Ginés Gómez.

El señor fiscal calificó los hechos de un delito de lesiones graves, considerando encubridores del mismo a los sumariados Pedro Vela y Juana Moldero, pidiendo se impusiera a cada uno de ellos la pena de 125 pesetas de multa y pago de costas correspondientes; con cuyas conclusiones se conformó la defensa de los procesados.

También tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del mismo Juzgado seguida a Diego Somacuetos, Polidura, acusado de un delito de resistencia a los agentes de la autoridad y para el que solicitó el ministerio fiscal se impusiera la pena de 225 pesetas de multa y pago de costas, con cuya pena se conformó el su marido en el acto del juicio.

En causa procedente del Juzgado de Instrucción de Laredo seguida a Aurelio Abascal Revilla, por estafa, se ha dictado sentencia absolviendo al procesado y declarando de oficio las costas.

**El transporte de mercancías norteamericanas**  
La parte dispositiva de la anunciada Real orden del ministerio de Abastecimientos, que publica la "Gaceta", dice así:  
Primero. Que la carga general embarcada en los Estados Unidos en buques españoles pague, a contar de 1.º de enero de 1919, y hasta fin del mismo mes, 330 pesetas por tonelada métrica, la que tenga destino a nuestros puertos del Cantábrico y del Atlántico y 357,50 la consignada a los del Mediterráneo.

Segundo. Que estos fletes serán revisados mensualmente por este ministerio y modificados, si así procediese, atendiendo a las cotizaciones del mercado internacional.

Tercero. Que la liquidación de aquél los se hará siempre al tipo señalado y en pesetas, cualquiera que sea el patrón de moneda a que se hubiese convenido el pago del transporte, y

Cuarto. Que por el Comité de Tráfico marítimo se dé traslado de estas disposiciones a las Asociaciones de navieros para su estricto cumplimiento, y que con arreglo a ellas resuelva las reclamaciones que se formulen acerca de la liquidación de tales fletes.

## Noticias

**FRANCISCO SETIEN**  
Especialidad en las enfermedades de la nariz, garganta y oídos  
CONSULTA DE 9 A 1 Y DE 2 A 6  
Blanca, 42, primero

Programa de las obras que ha de ejecutar hoy la banda del Regimiento de Valencia, de tres a cinco, en el Boulevard.  
"Mientes del Camino" (Siglo de Oro), pasodoble.—A. San José.  
"The Geysa" (fantasía).—S. Jones.  
"Pol-purril de Zanzuelas antiguas y modernas".—Varios.  
"La tragedia de Pierrot" (mosaico).—R. Chapí.  
"El niño Judío" (selección).—Luna.  
"La primera de abono" (pasodoble).—C. Laporta.

**Champagne Noel**  
Pídale en Hoteles, Restaurants y Ultramarinos  
Depositor:  
Andrés Arche del Valle  
SANTA CLARA, 11

## Pedro de Noroña

Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Medicina general.—Consulta de once a una todos los días, excepto los días festivos.  
VELASCO.

## Dr. Ortiz Villota

Enfermedades del corazón y pulmones  
Medicina general  
Consulta de doce a una y media  
Hernán Cortés, núm. 3, 2.º  
(Arcos de Dóriga)

## Jarabe ROTHUAR

CURA LA TOS

En el pueblo de Treceño ha fallecido el día 20, después de recibir los auxilios de la Religión, el señor don Antonio Martínez Díaz de la Campa.  
Persona muy conocida y apreciada en aquel pueblo, su muerte ha producido profundo sentimiento, como lo prueban las manifestaciones de pésame que está recibiendo su distinguida familia.

A su madre doña Aurea Díaz de la Campa, a sus hermanos y al resto de sus parientes acompañamos en su justa pena.

## CAMINEROS PREMIADOS

La propuesta de la Jefatura de Obras públicas de esta provincia se ha concedido por la Dirección general un premio de cincuenta pesetas al capitán Rogelio Ruiz Zorrilla y otros dos premios de treinta pesetas cada uno a los camineros Fabila Diego y Rafael Sazón.

## CRUZ ROJA

Durante el día de ayer fueron asistidos en el dispensario que la Cruz Roja tiene en la calle de Calderón, diez personas.

## J. Gómez Vega

Médico especialista en las enfermedades del corazón y pulmones.  
Consulta, de 12 a 1.—WAD-RAS, 3.

## R. Presmanes Dentist

Puente, 1, duplicado, principal

## G. INIGO

OCULISTA  
Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 5  
VELASCO, 7, PRINCIPAL  
Gratis a los pobres martes y viernes, de 5 a 6, en Peso, 1.

## Barómetro Meteorológico del Instituto

El 25 de diciembre de 1918

Barómetro a 0.º y al nivel del mar	767.5	767.4
Temperatura al sol	6.7	10.4
Idem a la sombra	6.7	9.6
Humedad relativa	91	73
Dirección del viento	O	O
Fuerza del viento	O	Fluj.
Estado del cielo	Fluj.	Cub. n.
Estado del mar	Fluj.	Mer. ja
Temperatura máxima al sol	14.8	
Idem máxima a la sombra	10.6	
Temperatura mínima	6.2	
Kilómetros recorridos por el viento de 8 h. ayer 8 h. hoy	470	
Luvia en milímetros en el mismo tiempo	45.6	
Evaporación en idem idem	1.6	

## La Caridad de Santander

El movimiento en el Asilo, en el día de ayer, fué el siguiente:  
Comidas distribuidas, 1.234.  
Asilados que quedan en el día de hoy, 105

## Luis Ruiz Zorrilla

Especialista en oídos, nariz y garganta.  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.  
MENDEZ NUÑEZ, 13  
Teléfono 632

## Doctor Valle

Aparato digestivo y Medicina general.  
Consulta de once y media a una  
BAILEN, NUM. 2, segundo

## Doctor Santuste Buega

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
De once a doce, Sanatorio del Doctor Madrazo, y de doce a una y media Wad-Ras, 5, segundo.

## Santiago García Quintanilla

MEDICO CIRUJANO  
Huesos, músculos, articulaciones.  
Consulta: de 11 a 1, Wad-Ras, 5, 1.º.  
Avisos: Wad-Ras, 7, primero.

## POSITIVO

LOS MAS RICOS MAZAPANES y finos turrones, en la acreditada confitería de RAMOS, San Francisco, 27.

## Bolsas

DE MADRID	Cierre de la tarde	Día 21	Día 24
Anterior serie F.	77.40	77.50	
" " " " " "	77.45	77.60	
" " " " " "	78.20	78.20	
" " " " " "	79.60	79.60	
" " " " " "	79.75	79.90	
" " " " " "	79.75	80.00	
" " " " " "	79.25	79.25	
Amortizable 5 % F.	94.75	94.90	
" " " " " "	94.75	94.90	
" " " " " "	94.75	94.90	
" " " " " "	94.75	95.00	
" " " " " "	95.50	95.50	
Banco de España	106.00	106.00	
" " " " " "	102.25	102.25	
" " " " " "	238.00	238.00	
" " " " " "	351.00	351.00	
Tabacaleras	298.00	297.00	
Nortes	359.00	359.00	
Alicantes	000.00	366.00	
Azucares	00.00	95.75	
" " " " " "	00.00	95.75	
" " " " " "	00.00	106.00	
" " " " " "	102.25	102.25	
" " " " " "	102.00	102.00	
" " " " " "	00.00	00.00	
" " " " " "	00.00	00.00	
" " " " " "	86.00	86.75	
" " " " " "	88.00	97.95	
" " " " " "	91.15	91.15	
" " " " " "	23.67	23.65	
" " " " " "	4.98	4.99	
" " " " " "	00.00	4.99	

# ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

## ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30; MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

## Cotización de corredores de la plaza

### OPERACIONES DE HOY

#### ACCIONES

Ban o Mercantil, sin liberear, pesetas 7.500 a 314 precedente.

Nueva Montaña, sin cédulas, pesetas 15.000 a 150 fin de enter.

Ferrocarril del Norte de España, a 362 pesetas (60).

#### FONDOS PUBLICOS

5 nor 100 amortizable, 1917, pesetas 16.000 a 94.20 y 94.25

#### OBLIGACIONES

Ayuntamiento de Santander, 5 por 100 pesetas 10.000 e 86.

Ferrocarril del Norte, 1.º, nacionalizadas, pesetas 37.500 a 65.75

Ferrocarril Asturias, Galicia y León, 1.º, nacionalizadas pesetas 10.000 a 64.50

Idem Barcelona a Alsasua, 4.1/2, pesetas 10.000 e 90.25

Santander 23 de diciembre de 1918.—El ajuste de turno.

## Banco Mercantil SANTANDER

Capital Pesetas 6.000.000

Cuentas corrientes y de depósito:

A la vista 1 y 1/2 por 100 interés anual.

A 3 meses... 2 por 100 anual.

A 6 meses... 2 1/2 por 100 anual.

A un año... 3 por 100 anual.

Caja de Ahorros: A la vista, 3 por 100 interés anual hasta 10.000 pesetas.

Los intereses se abonan a fin de cada semestre.

Cambio de moneda, cartas de crédito, órdenes de Bolsa, descuentos y cuentas de crédito.

Cajas de seguridad para particulares indispensables para guardar alhajas, valores y documentos de importancia.

## Espectáculos

### Salón Pradera

Funciones por la Compañía cómico-dramática de Ricardo Puga.

A las seis y media, «Cabrera que tira el monte».

A las diez, «Millares y militares».

### Sala Narbón

A las seis, estreno de la cuarta jornada de «La conquista de Montecristo».

En breve estreno de «El as rojo».

### Pabellón Narbón

A las seis, estreno de la hermosa película italiana «Habíase una vez».

## El entierro del Arzobispo de Tarragona

(Por teléfono)

Madrid.—Esta tarde se ha verificado la conducción a la estación del Medio día de los restos mortales del arzobispo de Tarragona, don Antolin López Peláez.

El arcon en que había sido encerrado el cadáver fué bajado a hombros por los familiares del ilustre prelado, que lo depositaron en un coche estufa tirado por cuatro caballos.

El entierro constituyó una grandiosa manifestación de duelo.

Abrió la marcha el clero de la parroquia de San Ildefonso, con cruz alzada.

Rodeaban el coche fúnebre padres escolapios y porteros y ugieres del Senado, con hachones encendidos.

Presidieron el duelo el ministro de Grecia y Justicia, en representación del Rey y del Gobierno; el hermano del finado, don Ramón López Peláez; el duque de Bivona, el Nuncio de Su Santidad y los obispos de Madrid-Alcalá y Sigüenza.

Además de la Comisión del Senado que representaba a la Alta Cámara en el duelo, figuraban en éste muchos señores.

Han además todos los jefes y oficiales de la benemérita francos de servicio y numerosas personalidades de la política y la literatura.

Al llegar la fúnebre comitiva frente a la iglesia de San José, se cantó un responso y se despidió el duelo oficial.

El Cuerpo de la Guardia civil envió una magnífica corona de flores dedicada al finado.

De París telegrafían que el fallecimiento del arzobispo de Tarragona don Antolin López Peláez ha producido gran sentimiento.

El ilustre prelado gozaba de gran estimación en Francia, por cuya nación demostró especial simpatía.

## EN GOBERNACION

### Mejoras sanitarias

(Por teléfono)

Madrid.—El ministro de la Gobernación al recibir hoy a los periodistas, les manifestó que en breve llevará a la "Gaceta" importantes reformas encaminadas al mejoramiento de la salud pública.

Añadió el señor Jimeno que el tanto por ciento de mortalidad en España, según las estadísticas, es muy supe-

rior al que corresponde a su clima y a las condiciones naturales de nuestro territorio.

Ha hablado con el Rey—agregó—y he oído de sus labios frases de caluroso elogio para los médicos, pero nuestra policía sanitaria es deficientísima.

De ahí que trate de llevar a la "Gaceta", como les he anunciado, medidas de disciplina sanitaria preventivas de un modo análogo a lo establecido en el extranjero.

Yo estoy especialmente obligado a ello por mi profesión.

Desde los tiempos de don Nicolás María Rivero no había pasado por el ministerio de la Gobernación ningún médico; comprenderán ustedes más de a seos de dejar huellas de mi paso, que redunde en beneficio de la salud pública ya que me honro en pertenecer a la clase médica.

Una de las cosas a que el Rey se ha referido principalmente en su conversación conmigo ha sido a la Universidad de Medicina.

Quiere el Monarca que en ella haya los mayores elementos pedagógicos.

También deseo que en lo que se refiere a material, nuestras Facultades de Medicina no tengan nada que envidiar a las del extranjero y que la suficiencia de nuestro profesorado no tropiece con dificultades dependientes de falta o escasez de recursos económicos y que deben subsanarse.

Dijo también el ministro de la Gobernación que en Barcelona reina tranquilidad y que por encargo especial suyo el gobernador civil de la ciudad condal visitó al teniente de la benemérita que resultó herido durante los últimos alborotos.

El gobernador—dijo—tiene instrucciones de enterarse del estado de ese digno oficial dos veces al día.

## De Barcelona

(Por teléfono)

### LOS SOCIALISTAS

Según los socialistas su propaganda en favor de la concesión de la autonomía a Cataluña.

Con gran entusiasmo han incorporado los socialistas la concesión de la autonomía a su programa y organizan numerosos mítines, que se celebrarán en todos los pueblos de alguna importancia de Cataluña.

En esos mítines harán uso de la palabra Fabra Rivas y Besteiro.

### HOMENAJE A LERROUX

El grupo escolar republicano radical trata de organizar un homenaje al señor Lerroux.

### TRANQUILIDAD

El día ha transcurrido tranquilo en Barcelona.

Las calles han estado muy animadas. Patrullas de la Guardia civil y de Seguridad han recorrido los paseos, pero no ha sido necesaria su intervención.

### EL CONSEJO DE LA MANCOMUNIDAD

El viernes próximo se reunirá el Consejo de la Mancomunidad con los parlamentarios catalanes.

«Solo habrá un cambio de impresiones, pues hay que esperar a que la ponencia termine su estudio.»

### LA LIGA PATRIOTICA

Una Comisión de la Liga Patriótica Española ha visitado al gobernador civil de Barcelona, para ponerse a su disposición.

También ha visitado con el mismo objeto al gobernador militar.

### TELEGRAMAS CORTOS

**EL DIA DEL PRESIDENTE**  
Madrid.—El presidente del Consejo marchó esta mañana al campo, llevando al subsecretario y a un taquígrafo, pues tenía que despachar algunos asuntos urgentes.

**LA AUTONOMIA**  
Madrid.—En breve publicará la "Gaceta" el Decreto nombrando la Comisión extraparlamentaria, encargada de estudiar el problema autonómico y presentar una fórmula de solución.

**EL MARQUES DE ALHUCEMAS**  
Madrid.—En el expreso de esta noche ha marchado a Algeciras el expresidente del Consejo señor marqués de Alhucemas.

El señor García Prieto se propone pasar unos días en Algeciras, descansando y atendiendo al restablecimiento de su salud.

Regresará a Madrid el día 2 del próximo mes de enero.

**PARA EVITAR UN CONFLICTO**  
Ciudad Real.—Los patronos realizan gestiones para evitar que los obre-

# Anís Udalla (MARCAS REGISTRADAS) Coñac Udalla

Baldomero Landa (SUCESESORES) UDALLA (SANTANDER) Para pedidos: Ladislao Moreno, Concordia 7.-Tel. 802

## Casa Giribet

Sastre de la Real Casa  
 Importante Exposición  
 Recibidas las novedades inglesas para la temporada.



Depósito de géneros ingleses  
 Única Casa que tiene la exclusiva de BERMEJIL  
 O. ROBERTS MANDLSON Y MEYER

Blanca, número 11.-Gabanes Mandlson.-Teléfono 910

ros lleguen a declarar la huelga que tienen anunciada.

Los mineros hulleros de Puertollano han amenazado con secundar a los mineros de Almadén si estos se declaran en huelga por no accederse a las peticiones que tienen formuladas.

LA NAVIDAD EN PALACIO  
 Madrid.—Con motivo de la fiesta de hoy hubo capilla pública en Palacio. Asistió la familia real.

El Rey vestía uniforme de gala de capitán general con banda roja del mérito militar.

La reina llevaba un magnífico traje gris perla, con joyas de perlas también.

La infanta doña Isabel vestía de gris con joyas de perlas y brillantes y la infanta doña Luisa llevaba un precioso traje blanco.

También asistieron los palatinos.

EXPLOSION EN UNA FABRICA

Badajoz.—En una fábrica de luz eléctrica del pueblo de Campillo hizo explosión una caldera.

Parece que la explosión fué producida por una imprudencia del fogonero.

La caldera al explotar causó grandes destrozos en la fábrica, siendo lanzados algunos materiales a una distancia de cien metros.

La mayor parte de los trozos de la caldera y de paredes y techumbre cayeron en un campo inmediato, ocasionando daños de consideración.

Las pérdidas materiales se calculan en 20.000 pesetas.

Entre los escombros han sido encontrados los cadáveres de seis obreros de los que trabajaban en la fábrica.

El señor Serrano marchó solo a su nuevo destino, dejando en Tetuán a su mujer, que observaba una conducta dudosa, que fué causa de que el matrimonio se separase.

Con la mujer quedaron tres hijos del matrimonio.

Hace cuatro días regresó a Tetuán el señor Serrano y se enteró de que en su casa acostumbraba a comer un sargento de caballería llamado Cándido González.

Sospechando que su mujer lo era infiel, el suboficial se personó en el domicilio, sorprendiendo al sargento que se estaba lavando.

El suboficial sacó una pistola y disparó cuatro tiros contra el sargento, dejándolo muerto en el acto.

Después, marchó al cuartel, presentándose a sus jefes y confesando lo que acababa de hacer.

LA FABRICACION DE MUNICIONES

París.—La "Gaceta de Francfort" dice que el Gobierno de Berlín ha prohibido la fabricación de municiones en Alemania, en cumplimiento de una de las condiciones del armisticio.

CONFERENCIA

París.—El presidente Wilson ha celebrado una extensa conferencia con el presidente del Consejo francés, M. Clemenceau.

EL ALCOHOL EN NORTEAMERICA

Washington.—Ha sido presentado a la Cámara un proyecto regulando el consumo del alcohol en los Estados Unidos.

A partir del mes de junio del año próximo quedará prohibida la fabricación de cervezas, licores, etc.

Las denuncias formuladas son principalmente contra los comandantes de los campos de concentración y contra los encargados de vigilar el trabajo de los prisioneros.

Los soldados aliados que aun se encuentran en los campos de concentración alemanes continúan vigilados, pero no se les obliga a trabajar.

Gran Exposición de gramófonos y discos con y sin bobina, desde 70 pesetas en adelante. Inmenso surtido en bañales.

OPTICA, FOTOGRAFIA, CIRUGIA Y ORTOPEDIA

San Francisco, 15.—Teléfono 521 y 465

EN MADRID

American Optical Specialists, Alcalá, 1. (Pataco de la Equitativa)

Navidad de 1918

ELEGANTES CESTAS PARA REGALOS

ARTISTICAMENTE PREPARADAS DE 50 A 250 PESETAS

LEGÍTIMOS MAZAPANES DE TOLEDO

FIGURITAS Y EMPANADAS

Turrones de Jijona de todas clases

peleadas, piñones y gerapiñadas

Variedad en bombones

caramelos, mantecados, etc., etc.

FIAMBRES DIVERSOS

Vinos y licores de las buenas marcas

PRECIOS ASEQUIBLES A TODOS

LA UNIVERSAL—Blanca, 19

SANTANDER.—TELÉFONO 171

Verdadera liquidación de todos los artículos de lampistería. Santa Clara, 1.

COLEGIO DE San Luis Gonzaga

Fundado el año 1885,

por D. Santiago Gutiérrez Franco

Isabel II, 9 y 10

Este Colegio, el más antiguo de Santander, ocupa locales propios, construidos expresamente para el estudio; resultado de gran amplitud, higiene y ventilación.

Hermosos salones de clase y de recreo; salón de actos y departamentos para el estudio; espacio para el gimnasio, con toda clase de aparatos modernos.

Siete profesores sólo para la primera enseñanza y clase especial de dependientes de élite.

Internos, medio pensionistas y externos. Pidan se reglamentos al director.

RESTAURANT Hotel Francisca Gómez (ANTIGUO SUIZO)

Servicio a la carta y por cubiertos.

Servicio espléndido para bodas, banquetes y luncheos.

Salón de té, chocolatería, etc.

Sucursal: Terraza del Sardinero

Salud y vigor

VINO ONA

Del Dr. Aristegui.

ALIMENTO CEREBRAL

Es el más poderoso de los fortificantes y tónicos conocidos. Magníficos resultados en la CONVALESCENCIA, DEBILIDAD e INAPETENCIA

3'50 ptas. botella.

ASUNTOS JUDICIALES

Germán Alvarez Palazuelos

Secretario municipal

SAN FRANCISCO, 20, PRIMERO

V. URBINA

Callista de la Real Casa, con ejercicio.

Opera a domicilio, de ocho a una y en su gabinete de dos a cinco.—Velasco, 11, primero.—Teléfono 419.

V. URBINA (hijo)

Profesor de masaje.—Los avisos Velasco, 11, primero.—Teléfono 419.

Laneria y colchonera DE PEDRO CUESTA

Seco, 11.—Santander.—Teléfono 163

PRECIO FIJO

Especialidad en colchones a la inglesa.

Damascos, Miraguano, pluma, Piales, Davet, Crin, Edredones y Borrallas.



## EL SECRETO DE SU BELLEZA

y de millares de mujeres más admiradas por todo el mundo es que usan siempre la

### CREMA DE ALMENDRAS CALBER

Un poco que se aplique a diario en la cara, cuello, manos y brazos deja la piel tan suave que rejuvenece, dando esa transparencia natural que toda mujer desea tener.

### CREMA DE ALMENDRAS CALBER

reune cualidades esenciales para guardar la piel limpia, suave y transparente.

### DERMA CALBER (EN TUBOS)

a base de miel y glicerina, es otra preparación admirable, fresquísimas, para la primavera y verano; y sin rival para los labios, manos, y cutis.

USAD DERMA CALBER CON EL JABÓN CALBER Y POLVOS ANTISÉPTICOS CALBER

De venta en Santander, señores Pérez del Molino y Compañía, y señores Villafranca y Calvo.

F. PENAGOS  
 Mudanzas en vagones tapizados y cerrados herméticamente. Se recomienda a las personas que deseen viajar en los mismos vagones que en carros ordinarios.—Cocheras, calle de Madrid, 15; y avisos, Antonio López, 15.—Teléfono número 674.

Relojería, Joyería y Platería

Extenso y variado surtido en relojes de oro, plata, níquel y acero para señora y caballero.

Relojes de pared de las mejores marcas para regalo, desde cuatro pesetas y de bolsillo para señora y caballero desde seis pesetas.

Solitarios, orlas, alfileres de corbata y platino con brillantes.—Cadenas en oro, plata, níquel y acero, a precios baratísimos.

Cambio de moneda y billetes extranjeros. Relojería LA PENOLA, Muelle, números 7 y 8 (Boulevard).  
 PABLO GALAN

Movida de Ciudad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

Institución que se halla bajo el protectorado del Gobierno por virtud de la ley de 29 de junio de 1880.

Las imposiciones de Caja de Ahorros devengan tres y medio por ciento de interés hasta 1.000 pesetas, y el tres por ciento desde 1.000 en adelante.

Se hacen préstamos con garantía hipotecaria de fincas de la provincia; sobre ropas, muebles y alhajas; con garantía personal, de sueldos, jornales y pensiones.

Asociación protectora del viajero

Esta benéfica institución, que tan grandes servicios pudiera hacer a nuestra ciudad si el público respondiera a su programa, dándole condiciones para realizarle cumplidamente, ha prestado en el cuatrimestre que acaba de terminar en 30 del pasado septiembre, 1.225 servicios a los viajeros llegados a Santander en el expresado lapso de tiempo, evacuando informes, traduciendo al español cartas y telegramas extranjeros, facilitando noticias, itinerarios, etc.

En el buzón de alcance colocado en el kiosco de la Sociedad, Plaza de la Aduana, se ha recogido en esos cuatro meses, 48.709 cartas y postales y 520 periódicos, que dan un promedio, respecto a las primeras de 394 por día. Es lo que ve de año se han cursado por dicho buzón 89.906 cartas y postales y 3.386 periódicos, cifras que ponen de relieve la necesidad del mismo que había en nuestra capital y el vacío que al establecerse ha llenado la "Asociación Protectora del Viajero".

TELEFONO NUM. 547

Rección Social de Damas Católicas

SANTANDER

OFINA DE COLOCACIONES

Esta Asociación ha abierto nuevamente, después de legalizada, la que tenía establecida en la calle de la Compañía, 5, segundo, dedicada a proporcionar colocaciones a sirvientes, profesoras, modistas, señoras de compañía, etc. etc.

## La neurastenia

Inapetencia, anemia, colores pálidos, debilidad en general son combatidas con resultados asombrosos con el inimitable reconstituyente chocolate

# ASPOL

Porque en la composición de este original preparado entran los glicerofosfatos y la nuez de kola en proporción diez veces superior a todos los específicos conocidos, conteniendo también nucleinato sódico y arrhenal en dosis terapéuticas.

De venta, en todas las farmacias y centros de especialidades.

EL "MONSERRAT"

Cádiz.—Procedente de Veracruz y Habana ha entrado en el puerto el trasatlántico "Montserrat", con 234 pasajeros y varios miles de toneladas de café, tabaco y material de ferretería.

Los viajeros procedentes de Nueva York cuentan que llegan constantemente al citado puerto norteamericano tropas yanquis procedentes de Francia, que son objeto de recibimientos entusiastas.

Mañana es esperado en Cádiz el trasatlántico "Reina Victoria Eugenia", procedente de Buenos Aires.

A su bordo viene la compañía de Guerrero Mendoza.

TERRIBLE INCENDIO

Granada.—En un horno del pueblo de Bizmar se declaró un voraz incendio.

En cuanto se declaró el incendio se avisó al dueño del edificio, quien penetró en él con objeto de salvar algunos documentos.

En el momento de entrar el dueño se hundió la techumbre, sepultándolo.

El fuego se propagó a algunos edificios inmediatos.

Audieron los bomberos y la Cruz Roja, pues se teme que hayan quedado sepultadas varias personas.

UN CHOQUE

Palencia.—Cerca de la estación ha choqueado un tren de mercancías con una máquina.

No han ocurrido desgracias personales.

El material ha sufrido bastantes desperfectos.

EL ORO AMERICANO

Valencia.—Circula con insistencia el rumor de que una poderosa Empresa industrial norteamericana trata de comprar gran cantidad de acciones de los Altos Hornos de Sagunto.

CRIMEN POR CELOS

Tetuán.—Un suboficial de artillería llamado Casimiro Serrano, que estaba sirviendo en Tetuán, fué destinado recientemente a Madrid a la Escuela de Aviación de Cuatro Vientos.

Quedará prohibida la importación de whisky y otras bebidas alcohólicas.

Se permitirá la importación de vino hasta fin de mayo, pudiendo también ser desembarcados los cargamentos que estén en camino.

Estas prohibiciones persistirán mientras dure la desmovilización del ejército.

EL ESTATUTO DEL AIRE

París.—"L'Echo de París" dice que a primeros de año se reunirá una conferencia para determinar el estatuto del aire.

En ella se estudiará la manera de evitar que los aeroplanos escapen a las aduanas terrestres y que los aviones mercantiles puedan transformarse rápidamente en aviones de bombardeo.

A la conferencia asistirán delegados de los Estados Unidos, Francia, Italia y Bélgica y en ella se fijarán las condiciones que han de aceptar al firmarse la paz Alemania y sus aliados en la lucha.

LOS PRISIONEROS ALIADOS

Asciende a 200.000 el número de prisioneros que han regresado de Alemania.

La mayor parte han vuelto por los puentes del Rhin y de Alsacia, por sus propios medios.

Quedan en los Imperios centrales 170.000 prisioneros, libres o vigilados militarmente en los campos de concentración.

Estos prisioneros están incomunicados con sus familias.

Los aliados han pedido la lista de los soldados prisioneros que por el estado de su salud no pueden ser repatriados y los lugares donde se encuentran en la actualidad.

También han pedido que se asegure la correspondencia de los enfermos con sus familias.

Los prisioneros repatriados cuentan horrores de su cautiverio, quejándose del trato que han recibido por parte de los oficiales alemanes.

Se han formulado numerosas denuncias por malos tratos y se incoarán con toda la rapidez sumarios para castigar a los culpables.

## Sastrería Inglesa

LINARES Y GARAYO

GENEROS INGLESES.—ESPECIALIDAD EN CONFECCION.—PUENTE 4

Teléfono número 132

## Pompas Fúnebres Angel Blanco

Única casa que posee la severa carroza imperial estufa, con llantas de goma y alumbrado interior eléctrico.

### Coche furgón automóvil Berliet, 40 H. P. para el traslado de cadáveres

Proveedor de las Sociedades Mutualidad Maurista, Círculo Católico de Obreros, Sociedad "La Póstuma".—Servicio al Santo Hospital, Casa de Caridad y Expósitos, etc. etc.

Servicio de todas clases en caarujes fúnebres, habiendo introducido importantes mejoras.

Servicio permanente.—Velasco, 8 (Casa de los Jardines, 6)  
 Teléfono 227.—SANTANDER

## Fábrica de Metalizaciones JULIO PÓRCEL Y COMP. (S. en C.)

CALLE JUAN DE LA COSA

Talleres de metalización, galvanica y química, decorado, metalocromía, y esmaltado a fuego.—Fabricación de cubiertos.—Objetos de hierro esmaltado.—Esmaltado fino y artístico en toda clase de artículos metálicos.—Pavonado, Niquelado, Dorado, Plateado, Platinado, Enebrado, Acerado.

## Agencia de Pompas fúnebres La Propicia de Ceferino San Martín

Agencia funeraria de las Sociedades especiales de la Compañía Transatlántica, Ilustre Círculo Católico de todas las Comunidades religiosas de la capital, Sociedades de socorros y otras.

Furgón automóvil para el traslado de cadáveres. Única casa que dispone de coche-estufa.

Gran surtido de féretros y arcos de gran lujo, coronas, cruces, inscripciones de capillas ardientes, hábitos, etc. Con los mejores coches fúnebres de primera, segunda y tercera clase.

Alameda de Jesús Monasterio, 22, bajos y entresuelos.—Teléfono 481  
 SERVICIO PERMANENTE.—SANTANDER

## SOCIEDAD ANONIMA Electra de Viesgo

Amortización de Obligaciones

Se pone en conocimiento de los señores obligacionistas de esta Sociedad que en el sorteo celebrado hoy ante el notario don Celestino María del Arrenal, han resultado amortizados los cuarenta y cinco títulos números

521 a 30, 3.551 a 60, 6.551 a 60, 8.241 a 50, 8.691 a 95.

El pago de estas obligaciones amortizadas se efectuará mediante la entrega de los títulos, en Bilbao, por el Banco de Vizcaya, y en Santander por los Bancos de Santander y Mercantil.

Bilbao, 18 de diciembre de 1918.—El secretario, Guillermo Ibáñez.

## Gran café restaurant Royal de JULIAN GUTIERREZ

Sucursal en el Sardinero (Miramar)

Especialidad en banquetes

HABITACIONES

## SOCIEDAD ANONIMA Electra de Viesgo

Dividendo de las acciones

Desde el día 2 de enero próximo se pagará un dividendo activo de cinco por ciento, o sean 25 pesetas por acción, libre de impuestos, acordado repartir a cuenta de los beneficios obtenidos en el ejercicio de 1918. Se hará efectivo contra cupón número 10 en Bilbao, por el Banco de Vizcaya, y en Santander por los Bancos de Santander y Mercantil.

Bilbao, 18 de diciembre de 1918.—El secretario, Guillermo Ibáñez.

## Piano de ocasión

Informarán: DIESTRO Y RODRIGUEZ

Taller de afinación y reparación

Ruamayor, 15, bajo

## GLORO-ANEMIA

Pildoras y Jarabe Auténticos

# BLANCARD

(de Paris)

APROBACIÓN DE LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS

OSALÁ!

Sabemos que del nombre de BLANCARD, que es nuestra propiedad exclusiva desde hace más de 60 años, usan sin derecho los fabricantes desleales para vender productos ineficaces y a veces peligrosos. Pues, es el interés de los enfermos pedir y exigir siempre los "Productos auténticos Blancard".

Los Productos BLANCARD auténticos no se venden más que en los frascos cerrados, con la firma del inventor.

## DEBILIDAD GENERAL

## ESTÓMAGO

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

# DIGESTÓNICO

desarreglos intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del

De venta en farmacias y droguerías. De postales: Ercos, Martín y C.ª

SANTANDER

Establecimiento Tip. de LA ATALAYA

San Francisco, número 29

